## 凝心铸魂勇担当 颗颗红心永向党 ——学校新时代爱国主义教育实践案例

## 上海新闻出版职业技术学校

#### 概要:

新时代加强爱国主义教育,既是振奋民族精神、凝聚民族力量的现实需要,也是决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦的迫切要求。加强职业学校爱国主义教育,才能推动职业教育高质量发展,上海新闻出版职业技术学校一直致力于面向学生的多维度、多形式的爱国主义教育,受到学生的普遍欢迎,取得一定的育人成效。

#### 一、背景情况

## (一)落实中共中央、国务院发布的《新时代爱国主义实施纲要》

《新时代爱国主义实施纲要》指出,爱国主义是中华民族的民族心、民族魂,是中华民族最重要的精神财富。加强青少年爱国主义思想教育,既是固本培元、凝心铸魂的必然要求,也是青少年关键人生成长阶段的精神养料。

## (二)落实立德树人根本任务,引导学生牢固树立正确 的世界观、人生观和价值观

立德树人,德育为先。用爱国主义知识武装学生的头脑,用爱国主义情怀感染学生的心灵,用优秀的传统文化浸润学

生的灵魂,使其自觉延续文化基因,增强民族自尊心、自信心和自豪感,从而树立正确的三观,夯实安身立命之本。

# (三)创新职业学校思想政治教育模式,推进新时代职业教育高质量发展

职业学校的思想政治教育要遵循职业学校学生认知发展规律,开发遴选学生喜闻乐见的德育课程资源,因材施教,建设学生真心喜爱、终身受益、体现职业教育特点的思想政治教育新模式,为职业教育学生的终身发展奠定良好基础。

## 二、主要做法

上海新闻出版职业技术学校着力培植学生的家国情怀, 坚持爱国爱党爱社会主义的高度统一,引导学生自觉践行社 会主义核心价值观,让颗颗爱国心化为拳拳报国志,勇于担 当,不畏艰难,斗志昂扬,展现了蓬勃向上的精神风貌。目 前,学校开展的爱国主义教育实践活动主要包括:

## (一) 拓宽爱国主义教育的实施载体, 营造爱国主义文 化氛围

学校把爱国主义教育载体划分为现实载体、环境载体、 活动载体和人物载体 4 种形式,并充分利用不同形式爱国主 义的实施载体,营造浓郁的爱国主义文化氛围。

组织学生赏析如《建国大业》、《建党伟业》、《建军大业》等爱国主义影片,学生充分了解共产党革命前辈的光辉事迹。组建学校国旗护卫队,每周升国旗唱红歌,营造爱国主义的仪式感。在今年国庆节,早上8点整,所有住宿学

生都穿着整齐的校服,手中挥舞着五星红旗,唱着《歌唱祖国》,恭敬地站在学校操场,举行庄严的升旗仪式,以庆祝伟大祖国的生日。而这样的升旗仪式,从周一到周五,从不缺席。学生一天的学习生活,就是从升国旗唱国歌开始的。创建"四史学习"小组,学生在四史学习交流中接受爱国主义思想和精神的感染、熏陶;组织同学实地参观红色革命根据地,如陈云纪念馆、中共"二大"会址纪念馆、中华艺术官等,都留下同学们的活动足迹。通过实地参观,让学生近距离感受革命先辈浴血奋战,体悟他们为创立新中国而努力的历程,接受思想的洗礼。通过以上活动的开展,学生的思想得到锤炼,心灵受到震撼,养成了正确的人生观、世界观和价值观。

## (二) 弘扬优秀传统文化,丰富学生思想道德教育内容

学校把优秀的传统文化内容,作为学生思想道德教育内容的重要补充,结合学生的特点,开展如传统文化讲座、国学交流会、国学诵读等活动,规范学生的行为,涵养学生高尚人格,树立远大志向。

学校定期组织学生参加传统文化讲座,内容从春秋百家争鸣,到唐宋明清科技文化发展等,让学生知史、明史、懂史。在清明节、端午节、中秋节、春节等传统节日来临之际,学校举办各种活动如祭扫烈士墓、包粽子、中秋诗会、包饺子等,让学生切实体会传统文化习俗。学校还开办社团课——国学社,把《大学》、《中庸》、《论语》和《孟子》作为

学生传统文化教育的重要内容之一,结合本校学生的特点,进行行为养成教育试验,旨在规范学生的行为,养成良好的道德行为规范,培养高尚人格,树立远大志向。实践证明,经过国学思想的洗礼,同学们的思想觉悟有了极大提高。

## (三)开展团队拓展活动,促进学生心理健康

学校在每周五下午定期组织学生参加团队拓展活动,也是学生的一次"狂欢"活动,他们可以尽情地跑,尽情地跳,尽情地笑,释放青春热情。团队拓展活动不仅能够增强学生的团队协作能力,而且提高了学生户外生存的技能,展现了蓬勃向上的青春力量。1909 班学生李喆祥说:"团队拓展活动让我这个小个子也迸发了无限的宇宙能量,和同学们一起玩真的太开心了!"班主任发现,经过团队拓展活动,学生之间的矛盾摩擦减少了,学习劲头更足了,锻炼的人越来越多了,沉迷于手机的同学也走到了运动场,他们活跃的身影,昭示着一颗颗积极向上的心灵。

## (四)贯彻执行"四个一"活动,提升学生综合素养

学校各班级贯彻落实"四个一"活动,其主要内容是: 一小时运动、一小时阅读、一小时技能、一小时劳动。如, 2013 班中班级每天的时间表精确到分钟,清晨 15 分钟运动, 15 分钟内务整理(劳动),20 分钟国学诵读;下午放学后, 45 分钟运动,20 分钟教室卫生打扫 1 小时画画(技能), 25 分钟宿舍卫生打扫,睡前 40 分钟阅读。这样满满的时间 安排表,不仅充实了学生的课余时间,而且让他们时时刻刻 有事情做, 德智体美劳各个方面全面发展, 同时养成珍惜时间的好习惯。

## (五)举办多彩社团活动,涵养学生爱国品格

学校开设了多个社团,让学生充分发挥自己所擅长的技能。既有陶冶情操的国学社、弈棋社、国旗社,也有运动类的篮球社、羽球社、乒乓球社,还有技能类的播音社、写阅社、舞蹈社等等,每个学生都可以通过社团活动展现自己的文明风采和青春活力。国旗社是爱国主义情感最浓烈的地方,每个训练队员从身体到心灵,从清晨到黄昏,接受全方位的洗礼。唱军歌《祖国不会忘记》,站军姿 15 分钟,跑步 15 分钟,还有俯卧撑、单双杠、走正步……教官跟学生一起,胸怀祖国,守护国旗,红心向党,练就一身过硬本领,以期报效国家和人民。

## (六)创新教学形式,培植学生家国情怀

为时代画像、为时代立传、为时代明德。学校把爱国主义作为语文教学常写常新的主题,不断拓展语文教学活动的内涵和外延。红色主题"课本剧"活动是学校德育教研室开展的一项以语文、历史、艺术、思政等学科为载体的学生活动,旨在引导学生关注红色主题,学习"四史",挖掘课本素材,理论联系实际,自觉创作讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的优秀作品,唱响爱国主义主旋律。

## 三、经验启示

学校注重对学生进行爱国主义教育, 积极拓宽并改革教

育手段,选择学生喜闻乐见的方式,以"润物细无声"之力,创爱国主义教育之成效。主要的经验总结为两点:

- 一是突出载体重点推进,齐抓共管共参与,凸显文以化 人。爱国主义教育活动的效果如何,载体很关键。在具体实 践中,学校突出载体建设,把握重点环节,积极开展形式多 样、内容丰富、师生喜闻乐见的活动,不断推动了爱国主义 教育向纵深发展。
- 二是打造爱国教育周,健全活动制度,形成长效机制。 学校在活动注重发挥学生作用,以点面结合的形式开展工作。日后将会在爱国教育周中注重融入专业特色,与各团支部的建设有机结合,多措并举,进一步扩大活动教育辐射面,让师生在参与中激发爱国情,强化爱国志,不断增强获得感、幸福感、安全感。